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Si este cuerpo leve es de naturaleza que se electrice por co-

municacion , se volverd eléctrico con la inmediacion del
cuerpo que lo ha atraido , y entonces serd repelido ( Viéase
REPULSION ELECTRICA. ); pero si este corplisculo repelido
de este modo llega 4 tocar 4 algun cuerpo an-eléctrico
( Véase AN-ELECTRICO. ), sera atraido de nuevo por ¢l
cuerpo que ya le habia atraido; pues con este contacto per-
dera su virtud eléctrica, y se hallar_a en el mismo caso en
que estaba quando fue atraido la primera vez : entonces se
dice que es reatraido; y esto se llama Reatraccion eléctrica,

RECIPIENTE 6 BALON. T¢rmino de Quimica. Gran
vasija de vidtio esférica, que muchas veces sirve de Recis
piente en las destilaciones.

Comunmente se hace uso de estos Recipicntes para la
destilacion de muchos espiritus en la retorta ( Péase Re-
TORTA. ): su capacidad ha de ser muy ancha, 4 fin de que
los espiritus circulen con mas facilidad , sin cuya circunstan:
cia, tomando estos espiritus un alto grado de dilatacion por
el calor, y obrando de dentro afuera, facilmente les ha-
rian saltar.

Recipientk. Término de Fisica. Asi se llama el vaso de
vidrio, ACB (Lam. XXIV. fig. 9.) above_dado, que se
pone sobre la platina de una maquina neumatica, para ha-
cer salir el ayre que contiene (Féase Maquina INEUMA-
T1CA.), y verificar lo que sé llama el vacio. Empléanse va-
sos de vidrio, para ver los experimentos que se executan
en el vacio, y se les da la forma de béveda en la parte su-
perior , y de cilindro en el resto de su longitud ,  fin de que
no se quiebren con la presion exterior del ayre, que pro-
viene de su peso; pues siendo la superficie exterior necesa-
riamente mayor que la interior, todas las partes que com-
ponen su espesor se parecen @ las de que se hggen las cim-
bras, como puede verse en las fizuras 11.y 12., Lani-
na XXI17., de las quales, la primera representa ¢l grueso
de un Recipicnte cortado segun la longitud de su exe; ¥
la segunda manifiesta el mismo: vaso cortado paralelamente
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4 su base. Todas estas partes son otras tantas cufias O pira-
mides truncadas, que se sostienen miituamente a medida
que son empujadas hacia un exe 6 centro comun, por la
accion del ayre, que es un fluido que exerce su presion en
todos sentidos. La prueba convincente de que la forma re-
dondcada defiende a los Recipientes contra el peso del ayre
quando estan vacios de €l, es que se quiebran infalible-
mente quando tienen otra figura; pues aplicando 4 la ma-
quina neumarica un Recipiente cuya parte superior sea pla-
na, en lugar de ser redondeada, se quebrara despues de al-
gunos golpes de émbolo; siendo facil experimentarlo ha-
ciendo uso del pequefio Recipiente representado en la fi-
gura 15., Lam. XXIV., que esti abierto de parte & par-
te; bien que se extiende y ata encima un pedazo de vexi-
ga mojada, que le sirve de fondo y que se dexa secar. A
medida que se juega la bomba por abaxo para vaciarlo, el
peso del ayre exterior hace que esta vexiga tirante tome la
forma de un casquete inverso, que al fin revienta con esta-
llido. Si encima de este Recipiente se pusiese un pedazo de
vidrio en lugar de la vexiga, se quebraria del mismo mo-
do, con tal que estuviese aplicado exictamente sobre los
bordes del vaso, por medio de um cuero interpuesto 6 de
otra manera. :

Para transmitir toda especie de movimientos en el va-
cio, se emplea un Recipiente DFE (Ldm. XXI1V. fi-
gura 10.) abierto por arriba, y guarnecido en & de un ci-
lindro de cobre, cerrado en su parte supetrior con una cha-
pa del mismo metal, atravesada en el centro en forma de
matriz. A este cilindro se adapta una caxa cilindrica de co-
bre FG ( Lam. XXIV. fig. 15.) llena de rodajas de cue-
ro graso, oprimidas unas sobre otras, por entre las quales se
introduce wna varita de metal HI, muy redondeada y ci-
lindrica. En la extremidad A de esta varita hay un arito 7,
con el que se Ja puede mover de abaxo arriba y en circulo;
y en la otracextremidad I se ajusta un gancho C 6 qual-
quiera otro imstrumento que exijan las circunstancias. Por
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medio de esta caxa de cueros, quando esta bien hecha,
se puede transmitir toda especiec de movimientos en el va-
cio, sin que los de la varita hagan que entre el ayre, 4lo
menos en cantidad sensible.

RECIPROCACION DEL PENDULO. Asi se lla-
ma un movimiento casi insensible de libracion 6 de osci-
lacion que ha de tener, en sentir de algunos filosofos, una
péndola larga fixada en un techo, y que se dexa alli en
reposo.

Es constante que el centro de gravedad de la tierra
muda continnamente de lugar, aunque solo sea con el mo-
vimiento del fluxo y refluxo ( 77Z4s¢ Fruxo v Rerruxo.);
v este movimiento en el centro de gravedad ha de produ-
cir una alteracion en la direccion y movimiento de los gra-
ves. Queda que saber si esta alteracion es notable; para lo
qual se ha de suspender del techo una péndola larga, y
ver si esta en perfecto reposo. Habiendo un Caballero de
Provenza, llamado Calignon de Peirins, Amigo de Gas-
sendi, hecho este experimento con una péndola de 30 pies
(unos fo metros), pretendio ‘haber observado en ella
movimiento; lo qual di6 motivo entre los Sabios 2 una dis-
puta que puede verse en la Historia de la Academia
de 17425 desde cuyo tiempo repitiéron otros el mismo ex-
perimento, y halliron resultados diferentes unos a favor del
balanceo, y atros en contra. Finalmente Bouguer en las
Memorias de la Academia ds 17 5.4, tratd esta materia con
mucho cuidado, habiendo resultado de su trabajo que la
Reciprocacion del Pendulo, quando la hay, procede de una
causa préxima € irregular, y no puede colocarse en la clase
de los fendmenos generales que dependen del sistema del
munde.

RECOCIDO. Accion de volver a cocer gana pieza

unalquiera: lldmase tambien Recocido la qualidad que ad-
quiere la pieza Recocida de este modo. Quando, despues
de haber templado un pedazo de acero, se le vuelve a ca-
lentar, y se le dexa enfriar con lentitud, entonces se dice
que
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que se le ha Recocido ( Péase TeMPLE DEL ACER0.): este
Revocido le vuelve menos duro y menos quebradizo.

RECTA. ( Ascension) (Véase Ascension RecTa.)

Rucra. (Esfera) (Piéase Esrera REeTa.)

RECTANGULO. Epiteto que se da 4 una figura quan:
do uno 6 mas de sus angulos son rectos: luego un trisn-
gulo, uno de cuyos angulos es recto, es un triéngulo Rec-
tangulo: comunmente se lama triangulo’ Rectangulo:

Llamase tambien Rectdangulo un s6lido , cuyo exe ‘es
perpendicular al plane del horizonte: luego los conos, los
cilindros , las piramides &c., cuyo exe es perpendicular al
plano del horizonte, son conos, cilindros, pirdmides &c.,
rectangulos. De otro modo se llaman tambien conos rectos,
cilindros rectos, piramides rectas &c.

Recrawcuro. Sedice tambien de toda figura que tiene
uno 6 mas angulos rectos: luego un tridngulo que ticne un
angulo recto es un triangulo Rectdngulo (Péase Triangu-
Lo RECTANGULo.): un paralelogramo, cuyos angulos son
rectos, es un paraleldgramo Recrangulo. (Véase Parare-
LOGRAMO.)

Recrancuroe. (Tridngulo’) (V¥éase Triancuro Rxc-
TANGULO. )

Recrancuro. Es un quadrilitero 6 una figura termi-
nada por quatro Jados, de los quales, solo los dos opuestos
son iguales, y cuyos angulos son todos fguales: tal ‘es la
figura EFGH ( Lam: I fig. 19.) cuyos angulos son‘todos
rectos, y cuya longitud EF es mayor que la anchura EZf;
y solo los dos lados opuestos EF y HG, como tambien los
otros dos lados tambien opuestos EA y FG son iguales:
hallase el 4rea de un Rectangulo multip?icando su' longitud
EF por su anchura EH. Dos Rectangulos son semejantes,
quando la lpngitnd del uno estd con su anchura en una
misma razon que la longitud del otre esta tambien con su
anchura: luego dos Reczdngulos serin semejantes, si siendo
la longitud del uno 4 su anchura como 3 es4 2, ha longi-
tud del otro es‘tambien 4 su anchura como dies 2’27 q
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qual subsistiria siempre aunque el uno fuese dos § tres ve.
ces mas largo que el otro.

RECTIFIGACION. Operacion quimica por la que
se separan de wuna substancia todas las partes heterogé-
neas, 6 que no le pertenecen. Por exemplo, la operacion
por la que se separa el espiritu de vino de la flema 6 del
agua con que esta mezclado, se llama Rectificacion del es-
piritu de vino, y entonces se dice que este espiritu de ving
estd Rectificado.

Llamase tambien Rectificacion, el arte de mudar una
linea curva en una linea recta, 6 de hallar una linea recta
igual 4 una linea curva dada.

RECTIFICAR. Sigaifica ajustar é disponer un instru-
mento para una operacion. Por exemplo, un globo celeste
se Rectifica 1° levantando el Polo sobre el horizonte con-
forme a la latitud del lugar en que se esta: 2% colocando
al lado graduado del meridiano el lugar del Sol en la
ecliptica del globo para el dia en que se observa: 32 po-
niendo la flechilla horaria a las doce de mediodia. Restifi-
cado de este modo el globo, se hace que gire sobre su exe,
hasta que la flechilla horaria se halle en la hora que es al
momento de la observacion: entonces el globo indica el es-
tado actual del cielo,

.. RECTILINEO. Epiteto que se da 4 unas figuras que
terminan en lineas rectas. Por exemplo, un tridngulo for-
mado por tres lineas rectas, es un triangulo rectilineo.

Recriringo. ( Angulo ) (Péase Ancuro RecriviNgo.)

Recrivinso. (Movimiento) (¥ éase MoviuienTo Rec-
TILINEO. )

Rectivineo. (Tridngule) (¥Véase Triancuro Rec-
TILINEO. )

RECTO. Epiteto que se da 2 una linea, cuyos puntos
estan situados todos en una misma direccion; 6 4 la linea
mas corta que puede concebirse desde un punto 2 otro.

Llamase tambien angulo Recto un 4ngulo que tiene pot
medida un quarto de circulo, 6, lo que es lo mismo, que :fs

e
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de go grados. (PZase Axcuro Recro.)

Recro. (Angulo’) (Véase Ancuro RecTo.)

REDONDEZ. Es lo mismo que esfericidad. (P#ase
ESFERICIDAD.)

REDONDA. (Ventana) (Véase VENTANA REDONDA.)

* REFINADURA. Es una operacion por la que se se-
paran el oro y la plata uno de otro.

Como estos dos metales resisten asi el uno como el otra
4 la accion del fuego y a la del plomo, es evidente que
quando estan unidos debe recurrirse a otros métodos para
separarlos. No habria medio de verificar esta separacion, si
la plata se resistiese a todos los disolventes que no tienen
accion en el oro; pero no sucede asi: el acido nitroso, el
acido marino , y el azufre , que no pueden disolver al oro,
atacan a la plata con muchisima facilidad; y estos tres agen-
tes suministran tres medios de: separar Ja plata del oro, 6
de verificar la operacion de la Refinadura.

La Refinadura por el acido nitroso es la mas cémoda,
y por lo mismo la que masse usa, y aun casi la Gnica que
se practica en la plateria y en las casas de la moneda: por
esta razon se llama simplemente Refinadurasla que se' ha-
ce por el acido marino , solo puede verificarse por cemen-
tacion, y se conoce con el nombre de Refinadura concen-
trada. Finalmente, la que se executa por el azufre se hace

- por medio de la fusion gue llaman los Quimicos la iz seca
q s

y por lo mismo se le dael nombre de Refinadura seca.
(Féase a Macquer, Diccionario de Quimica.) *

REFLECTENTE. Epiteto que se da 4 las superficies
que causan la reflexion, ya de la luz, ya de los demas
cuerpos. ( Féase REFLEX1ON

REFLEXIBILIDAD. Propiedad 6 disposicion que
tienen ciertos cuerpos deresaltar, quando encuentran un
obsticulo impenetrable para ellos, y que les impide pasar
adelante. '

La Reflexibilidad solo puede pertenecer 4 los cuerpos
eldsticos : si.no hubiera elasticidad ‘en los éuérpos, no habria
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Reflexibilidad ; pero, como todos los cucrpos’ no tienen
ignal grade de elasticidad, por lo mismo no gozan todes
ignalmente de la propiedad que llamamos Reflonibilidad
(¥Zéase REFLEXION. ) 1

Newton fue el primero que descubrié que los rayos de
luz , que son de diferentes colores, tienen diferentes gra-
dos de Refleaibilidad; lo que prueba con el experimento
siguiente,

Aplica un prisma DEF ( Lam. LXXXIX. fg. 2.)
cuyos angulos ED, son cada uno de 44 grados, 4 la aber:
tura C de una camara obscura; de suerte que una parte de
la luz se reflecte desde el punto G de la base. Los ravos
violados se reflectan los primeros, segun GH , al paso (iue
los otros se quiebran segun GK , GI &c.; despues de lo
qual los rayos azules son los que mas se quiebran ; y en se-
guida los verdes &c. (Féase Cororss. )

Otros experimentos parece demuestran tambien que los
rayos de luz que son los mas reflexibles, son tambien los
mas refrangibles. (F2as¢ REFRACCION DE LA LUZ.)

- REFLEXIBLE. Epiteto que se da 2 los cuerpos que
tienen la. propiedad de reflectarse. No teniendo todos los
cuerpos esta propiedad en igual grado, son unos mas Re-
flevibles que otros. (Féase REFLEXIBILIDAD Y ReFrExion.);
lo qual depende de ciertas disposiciones, y principalmente
de su grado de elasticidad. Por exemplo, los rayos de luz
son mas Reflexibles unos que otros. (Féase CoLoRrEs.)

REFLEXION. Mutacion de direccion que recibe un
cucrpo en movimiento, quando encuentra un obstaculo impe-
netrable para él, el qual le obliga 4 retroceder haciéndole
resaltar despues del choque. La verdadera causa de esta mu-

tacion de direccion es el resorte de los cuerpos; y asf, si los
cuerpos no tuvieran resorte, no habria Reflexion; luego solo

los cuerpos elsticos son susceptibles de este movimiento re-

flexo. Pero todos los cuerpos elasticos no lo son en igual gra-
do ; y, exceptuando la materia de la lnz, el ayre y los ga-

ses que lo son perfectamente , ninguno de los demas lo es

del
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del todo. Sin embargo , para que la teoria sea mas sencilla,
supondrémos que los cuerpos tienen un resorte perfecto, y
por consiguiente su- reaccion perfecta,.6-que no la tienen
absolutamente. ; L.

Supongamos , pues, que el obstaculo DE ( Ldm. IV,
fig. 7-) es un cuerpo-cuya elasticidad es perfecta; y que el
cuerpo C es perfectamente duro, y por consiguiente no
elastico. El cuerpo:C llevado de £ a A4 concierto grado de
velocidad , y'en una direccion: perpendicular al obstaculo
DE, le'hiere con-una fuerza que resulta de su masa y de
sn velocidad, produtiendo en él el hundimiento 4 B ¢: con
este esfuerzo el punto de:contacto A es llevado hasta B:
este punto 4 se comprime el primero; porque es el prime-
ro 4 que toca el méyil C;:y despues;, todos los' demas pung
tos que-le siguen .de parte 4 parre hasta los puntos d 'y,
que son: los Giltimos. que se: comprimen, Esteefecto no se
verifica en ain instante indivisible ; para producirlp.se nece-
sita-de un tiempo finito; y este tiempo, aungque muy corto,
puede dividirse en muchos instantes:: En el primer instante
el movil G exerce contra un cortisimo espacio del obstaculo
que encuentra ,, un esfierzo que es como su masa y su- ve-
locidad actual 5 en cuya conseqiiencia dssaloja & las parte
gue toca; y esta dislocacion ocasiona una resistencia que
destruye una porcion de la velocidad del movil: luego este
movil tiene menos en el segundo instante que en el prime-
ro. Pero entonces las partes hundidas dan lugar a4 que el
moéyil toque al obstaculo por una superficie mayor, y 4 que
obre sobre mayor niimero de partes: ademds, esgas partes
condensadas por la compresion que han experimentado en
¢l primer instante, resisten mas; lo qual retarda tambien
tas;Ja velocidad del mévil. Por las mismas razones todavia
se retarda mas en el tercer instante, y asisucesivamznte,
hasta que ¢l movil haya consumido todo su; movimiento;
con lo que es claro' que la, velocidad del movil disminuye
en .cantidades que, siempre van en aumenio. Quando. el
mévil C ha consumido toda su fuerza; las partes-hundidas.
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